

做强特色产业,引领全面振兴

张家楼街道以党建为统领,全力推进乡村振兴齐鲁样板示范先行区建设

□本报记者 梁玉鹏

在去年底召开的中央农村工作会议上,习近平总书记指出,脱贫攻坚取得胜利后,要全面推进乡村振兴,这是“三农”工作重心的历史性转移。近日,记者在张家楼街道了解到,近年来,该街道始终坚持“党建统领、乡村振兴”工作主线,多点开花,坚持全面振兴,探索出一条适合街道发展的乡村振兴新道路。

合作社水果大棚 一年四季可采摘

近日,记者来到鸿森林农业合作社,这里的大棚草莓生长繁茂,很多来自市区的游客正在这里享受采摘的乐趣。“草莓非常甜,今天正好有时间,带着孩子过来玩玩,沿着开城路非常好走,交通非常便利。”来自市区的张先生一家正在大棚里采摘草莓,这已经是他们今年第三次来这里采摘了。除了草莓之外,这里还种植了蓝莓和火龙果,各种水果成熟季节不同,从而实现全年均有水果可供采摘。

据了解,2015年成立的“青岛鸿森林农业合作社”是政府重点扶持的“南果北种”农业投资项目。该合作社建设种植大棚100亩,种植红心火龙果2万多棵,是目前西海岸最大的火龙果种植基地。多年来,园区坚持原生态种植火龙果,施农家肥,采用人工、粘虫板捉虫,亩产达4000~5000斤。

“一方面农民入股合作社,可以获得年底分红;另外,农民到园区工作,也增加了一定的收入。”松山村党委书记、纪家店子网格党支部书记徐炳霞说,当初成立青岛鸿森林农业合作社的初衷就是想让老百姓都富起来。

人居环境大提升 打造民宿新亮点



游客在鸿森林采摘大棚内采摘新鲜草莓。□记者 梁玉鹏 摄

离开鸿森林采摘园,沿着开城路向西而行一千多米,张家楼街道石河头网格村里的樱花已经盛开,沿着进村路一直向北,路西边正在建设的民宿项目格外引人注目,记者在现场看到,每个院子里都有两三名工人正在紧张地工作。“现在建设完成的就是这一处民宿,全村一共规划建设19处民宿,现在正在建设的还有4处,计划在五一前正式对外开放。”山张村党委书记、石河头网格党支部书记张玉霞告诉记者,该项目由天一集团投资

开发建设,按照三年12000元的租金进行租赁,不仅为村民创造了经济收益,也有利于村庄整体环境的提升。

记者在村口看到,一条正在建设中的自行车绿道蜿蜒而去,张玉霞告诉记者,这条自行车绿道以石河头网格为起点,往西南方向,沿途经过四个网格村,全长大约九公里。“整条自行车绿道在现有道路的基础上进行连接建设,完成以后将附近几个村进行串联,到那时,骑着自行车就能欣赏到美丽的沿途风景。”张玉霞介绍,近年来,

村庄不断完善基础设施建设,对河道进行集中清理,绿化面积不断增加,人居环境的质量不断提升,一个更加宜居美丽的石河头正在蜕变之中。

探索振兴新路子 全面振兴再提速

近年来,张家楼街道按照青岛市委“十五个攻势”和新区“十二大攻坚战”的总体部署,以“党建统领、乡村振兴”为工作主线,以“做强特色、走在前列”为目标定位,围绕“强街、兴村、富民”三大任务,着力打造乡村振兴齐鲁样板省级示范区,走出了一条以“四化”促“四美”的乡村振兴新路子。

街道围绕“一村一品”“多村一品”,探索“龙头企业+合作社+基地+农户”发展模式,打造形成“画乡达尼、艾润厦安、薯香桃源、红色石河、田园松山、樱上双固”等一批特色产业村、精品旅游村,党支部领办合作社发展到61个,促进了集体增收、农民致富。

记者从张家楼街道了解到,全面实施乡村振兴战略,加快农业农村现代化,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足,始终是街道工作的重中之重。

据悉,今年,张家楼街道将全力推进乡村振兴齐鲁样板示范先行区建设,重点实施好7个美丽乡村创建,7个特色小镇建设等项目,率先形成示范样板。

胶南街道:促殡葬改革 倡移风易俗 扬文明乡风

搬迁前坚持“五到位” 确保做好充分准备

坟墓搬迁是关系家家户户的大事,庄重肃穆,容不得一丝纰漏和马虎。为确保万无一失,胶南街道充分准备,严格做到“五个到位”。

胶南街道投资7500余万元,高标准修建了元宝山宫式怀念堂,总占地面积4700平方米,设有格位2万个,能够有效满足辖区目前和今后30年的怀念堂存放需求。元宝山怀念堂于2020年9月开始办理土地、工程规划及施工许可等相关手续,于11月底开工建设,2021年3月30日具备迁入条件。

从3月1日开始,胶南街道连续召开坟墓搬迁工作专题会,战役动员、方案部署,统筹调度整个坟墓搬迁准备工作进程。各股份经济合作社迅速开展入户动员,逐户走访并发放1.5万余份《致全街道人民的一封信》和《迁坟告知书》,确保迁坟政策传递到每家每户,并分批组织群众前往元宝山怀念堂实地参观。

各社区对辖区所有散坟进行全面

为深入贯彻落实全区党建工作暨项目攻坚突破动员大会精神,进一步推进乡村振兴,深化殡葬改革,促进文明殡葬,移风易俗以及消除山林防火隐患,胶南街道利用4月1日至4月4日凌晨的四个晚上,顺利完成辖区所有30个股份经济合作社全部1万余座坟墓的集中搬迁任务,彰显了攻坚克难的“胶南担当”。

清点确认、登记注册,与坟主现场签字,所有1万余座坟墓资料全部形成电子档案,张榜公示。

胶南街道详细制定正式搬迁现场工作方案,组织300余名坟墓搬迁工作人员多次现场“实战”演练,确保熟记时间节点、沿途路线和现场流程。

搬迁中坚持“三有序” 确保搬迁秩序井然

街道党工委、办事处主要领导现场进行调度,40名挂社区党政成员、包村干部下沉网格指导协调,机关干部和网格干部全员分配到各主要路口、怀念堂搬迁现场维持秩序。

连续四个晚上,30个股份经济合作社分批次进行集中搬迁,街道调度

70辆大巴车每天凌晨来回发车200余次,确保搬迁任务有序完成。

机关和网格干部在怀念堂现场引导、协助摆放,实时控制人数,确保安置过程肃穆有序。尤其是4月2日夜晩,小雨沥沥,气温骤降至3-4℃,工作人员在寒雨中依旧坚守岗位,展现了困难环境中的责任担当;现场群众积极配合,安静排队,快速进行祭拜安置,有的还为工作人员送上御寒衣物,展现了浓浓的干群温情。

同时,为保障各项集中搬迁工作顺利有序开展,压实搬迁责任,纪检、组织、督查成立联合检查组,对坟墓搬迁工作全程进行监督检查,对于宣传发动不认真、清点清理工作不细致、平整坟头不彻底等问题及时督促整改,对问题严重的追究相应责任。

搬迁后坚持“两跟进” 确保弘扬文明新风

下一步,胶南街道将积极跟进坟墓搬迁后的坟场平整、长效管理等系列工作,进一步革除焚烧抛撒祭奠物品、燃放鞭炮等丧葬陋习,让文明之风惠及广大群众,让生态、节俭、绿色的殡葬理念深入人心,为推动新区移风易俗和殡葬改革作出积极贡献。

全面平整原传统墓葬点和散乱坟头,验收合格后实现退墓还林,各股份经济合作社原地进行植树造林,栽种灌木,统一管理并安排专人看护,研究制定巡查管理办法,专人巡查登记,服务保障功能区发展,提升护林防火水平。目前已各股份经济合作社坟墓平整工作已接近尾声。

对怀念堂入口道路沿途和周边美化亮化,研究制定《胶南街道元宝山怀念堂管理办法》,大力弘扬“百善孝为先、孝敬在平时、丧葬重节俭”的文明理念,倡导绿色殡葬,以踏青遥祭、敬奉鲜花等方式祭扫,让殡葬与祭拜文明有序。(焦宗耀)